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ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ                                                        
ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΚΗ ΣΥΜΒΟΛΗ 

ΘΕΜΑ Β 
Στην επιφάνεια ενός υγρού, στο σημείο (Β) βρίσκεται πηγή εγκάρσιων αρμονικών 
κυμάτων με εξίσωση απομάκρυνσης της μορφής y = Αημωt. Στο σημείο (Γ) 
υπάρχει μικρός φελλός στον οποίο τα κύματα της πηγής μπορούν να φτάσουν 
απευθείας ακολουθώντας τη διαδρομή (ΒΓ) μήκους r2 είτε με ανάκλαση στον 
ανακλαστήρα (Α), ακολουθώντας τη διαδρομή (ΒAΓ) μήκους r1 = xy. O 
ανακλαστήρας (Α) μπορεί να μετακινείται στην επιφάνεια του υγρού, πάνω στο 
ημικύκλιο κέντρου (Κ) με διάμετρο (ΒΓ) = 2R, όπου R η ακτίνα του ημικυκλίου. 
Όταν ο ανακλαστήρας βρίσκεται στο τεταρτοκύκλιο (ΒΔ), μεταξύ των σημείων (Β) 
και (Δ), το σημείο (Γ)  εκτελεί ταλάντωση μέγιστου πλάτους μόνο σε ένα σημείο 
του τεταρτοκυκλίου.  

 
1) Αν γνωρίζουμε ότι για το μήκος κύματος λ των κυμάτων και την ακτίνα R του 
ημικυκλίου ισχύει R = Νλ, όπου Ν = 1,2,3, . ., τότε: 
α) R = λ                                                     β) R = 2λ                                                γ) R = 4λ  
2) Το μήκος  r1 της διαδρομής (ΒAΓ) είναι ίσο με: 
α) r1 = 2,25R                                           β) r1 = 2,5R                                           γ) r1 = 3R 

ΛΥΣΗ 
1) Σωστό το 1β 
Όταν ο ανακλαστήρας (Α) βρίσκεται στο σημείο: 
1) (Β) τότε r1 = xyr1 = 02Rr1 = 2Rr1 = r2  

2) (Δ) τότε x = y = √2R. Άρα r1 = xyr1 = 2xr1 = 2√2R 

r1 = √2 r2 

3) Μεταξύ των (Β) και (Δ)είναι: 2R < r1 < 2√2 R0 < r1 − r2 < r2(√2 − 1) 

Άρα αν έχω στο σημείο (Γ) ενίσχυση, τότε r1 − r2 = nλ, n = 0,1,2, …, οπότε 
μπορούμε να γράψουμε: 

0 < nλ < (√2 − 1)2R 0 < n < (√2 − 1)2R 
1

λ
  (1) 

Εφόσον έχουμε μια φορά ενίσχυση στο (Γ) θα πρέπει να ισχύει:  

1 < (√2 − 1)2R
1

λ
< 2 1 < (√2 − 1)2Νλ

1

λ
< 2 
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1 < (√2 − 1)2Ν < 2
√2+1

2
 < Ν < √2 + 1 Ν = 2 

R = 2λ (2) 
 
2) Σωστό το 2β 
Αντικαθιστώντας στην (1) τη (2) παίρνουμε: 

0 < n < 4(√2 − 1)  n = 1 Άρα r1 − r2 = λ 

r1 = 2,5R (3) 
Παρατήρηση 
Λύνοντας το σύστημα: 

{
xy = 2,5R

x2y2 = 4R2 

Παίρνουμε τις αποστάσεις x και y. Συγκεκριμένα προκύπτουν: 

x =
5 − √7

4
R  και  y =

5√7

4
R     (4) 

 


